
  به نام خدا
  1398واحدي (قدیم)  -پاسخ تشریحی درس زیست شناسی کنکور تجربی نظام سالی

___________________________________________________________________________________  
هرچه بخار آب محـیط اطـراف کمتـر و  بخار آب موجود در هواي اطراف با میزان آب خروجی از روزنه ها نسبت عکس دارد  .4گزینه  -156

  باشد آب بیشتري از روزنه هاي هوایی خارج میشود.
نیروهاي موثر در در خروج آب از گیاه عبارت اند از: ((کشش از بالا))، ((نیروي هم چسبی مولکول هاي آب))، ((نیروي دگر چسـبی مولکـول 

وقتی سلول هاي نگهبان آب جذب مـی کننـد، متـورم میشـوند و  )2و  1ه (رد گزیناي چوبی)) و ((فشار ریشه اي)) ههاي آب و دیواره آوند
  )3(رد گزینه فشار آب در آن ها افزایش می یابد. در نتیجه دو سلول از یکدیگر دور شده و روزنه باز میشود. 

___________________________________________________________________________________  
صورت سوال به پرندگان، حشرات و خفاش ها اشاره دارد که به ترتیب اوریک اسید، اوریـک اسـید و اوره دفـع میکننـد کـه  .1گزینه  -157

  حاصل تغییر آمونیاك هستند.
(رد زنبور هاي عسل ماده نمیتوانند لقاح انجام دهند و ژن هاي خود را مستقیما به نسل بعد منتقل کنند، فقط ملکه قادر به ایـن کـار اسـت. 

جلب جفت به کمک آواز نیز ویژگـی برخـی از  )3(رد گزینه درك محیط اطراف به کمک پژواك سازي از خصوصیات خفاش است.  )2گزینه 
  )4(رد گزینه پرندگان است. 

___________________________________________________________________________________  
زمان تقسیم سلولی مضاعف شده و از دو نیمه همانند به نام کروماتید تشکیل شده اسـت. کروماتیـد هـاي یک کروموزوم در  .2گزینه -158

خواهري از نظر نوع و ترتیب ژن ها یکسان هستند اما اطلاعات آن ها میتواند متفاوت باشد مثلا ژن اول هر کروماتید مربوط به رنـگ چشـم، 
  اتید ها میتواند باعث یک رنگ خاص شود.ژن دوم رنگ مو و... است اما هرکدام از کروم

کاریوتیـپ  )1(رد گزینـه زنبور عسل فاقد کروموزوم جنسی است و در صورت هاپلوئید بـودن نـر و در صـورت دیپلوئیـد بـودن مـاده اسـت. 
 )3(رد گزینـه اختلالات و جهش هاي مربوط به تعداد کروموزوم ها را نشان میدهد و مثلا جهش واژگونی بوسیله آن قابل تشـخیص نیسـت. 

  )4(رد گزینه  کروموزومی هستند. 48سیب زمینی، آلو و شامپانزه همگی 
___________________________________________________________________________________  

صورت سوال به شته اشاره دارد که نوعی حشره است. طناب عصبی شکمی حشـرات در هـر قطعـه از بـدن داراي یـک گـره  .4گزینه  -159
  عصبی است. هر یک از این گره ها فعالیت ماهیچه هاي آن قطعه را کنترل میکنند.

طبـق مـتن  )2(رد گزینـه توجه داشت که حشرات فاقد اسکلت درونـی هسـتند.  همچنین باید )1(رد گزینه شته فاقد کیسه گوارشی است. 
  )3(رد گزینه بصورت کلنی روي ساقه هاي گیاهان زندگی میکنند.  شته هاکتاب زیست شناسی دوم،  100صفحه 

___________________________________________________________________________________  
واینبرگ. عوامل موثر در برقرار ماندن این تعادل عبـارت انـد از: رخ  -عادل هارديتثابت ماندن خزانه ژنی یک جمعیت یعنی  .4گزینه  -160

 )4(گزینـه وابسته نبودن جفت گیري به ژنوتیپ و فنوتیـپ افـراد  )2(رد گزینه ندادن جهش یا برابر بودن تعداد جهش هاي رفت و برگشت. 
همچنین بزرگ بودن جمعیت بـه انـدازه کـافی  )3(رد گزینه رخ ندادن انتخاب طبیعی یعنی احتمال بقا و تولید مثل یکسان براي همه افراد 

  )1(رد گزینه  یعنی عدم وجود رانش ژن و توقف کامل مهاجرت یعنی توقف شارش و رانش ژن.
___________________________________________________________________________________  
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اشـاره دارد. ایـن اتفـاق در مـاتریکس میتوکنـدري رخ  CoAاسـتیل صورت سوال به تبدیل پیرووات حاصل از گلیکولیز بـه  .1گزینه  -161
  میشود. NADHمیدهد و منجر به تولید یک کربن دي اکسید و یک 

___________________________________________________________________________________  
مرکز تنظیم دماي بدن هیپوتالاموس است که با شبکه گسترده اي از نورون ها به نام دستگاه لیمبیک با قشر مخ در ارتبـاط  .3گزینه  -162
  است.

سـخت  )1(رد گزینـه فعالیت هاي بدن نقش اصلی را دارد مثلا در انعکاس زردپی زیر زانو نقش اصلی با نخاع اسـت.  اکثرقشر مخ در تنظیم 
مهمتـرین مرکـز همـاهنگی حرکـات لازم بـراي  )2(رد گزینـه  و قشر مخ با نرم شامه در تماس است. شامه خارجی ترین لایه جمجمه است

  )4زینه (رد گتنظیم حالات بدن و تعادل مخچه است. 
___________________________________________________________________________________  

  رفتار غاز در برگرداندن تخم به لانه مخصوص جنس ماده است. .4گزینه  -163
یخوانیم که رفتـار هـاي این کتاب م 168کتاب زیست شناسی پیش دانشگاهی اشاره دارد. همچنین در صفحه  165به تیتر صفحه  1گزینه 

عـروس  )3و  1(رد گزینـه  جانوري به شکل هاي متفاوتی بروز میکنند اما همه آنها در جهت کاهش هزینه هاي مصـرفی انتخـاب شـده انـد.
دریایی و شقایق دریایی با کوچکترین تحریک مکانیکی شاخک هاي حسی خود را منقبض میکنند اما نسبت به حرکـات مـداوم آب واکنشـی 

  )2(رد گزینه  رند.ندا
___________________________________________________________________________________  

میلیون سال بعد یعنـی 20میلیون سال پیش بوجود آمدند.  370اولین مهره داران ساکن خشکی دوزیستان بودند که حدود  .2گزینه  -164
میلیون سال پیش خزندگان از تحول دوزیستان ایجاد شدند و به آنها توانایی تخم گذاري در خشکی داده شـد چـون تخـم هـاي  350حدود 

  آنها را پوسته اي محافظ میپوشاند.
___________________________________________________________________________________  

سرخرگ ها بخشی از انرژي سیستول قلب را به کمک دیواره ارتجاعی خود، در خود ذخیره میکنند و در دیاستول بـه خـون  .2گزینه  -165
  برمیگردانند و باعث پیوستگی خون در رگ ها میشوند.

مویرگ ها مسئول تبادل مـواد بـین خـون و  )1(رد گزینه مقدار خون در سیاهرگ ها وجود دارد که قطر زیاد و مقاومت کم دارند. بیشترین 
سرخرگ هاي کوچک مهمترین نقـش را در تنظـیم مقـدار  )3(رد گزینه مایع میان بافتی هستند و فقط از یک ردیف سلول ساخته شده اند. 

و واضح است که هرچه قطر رگی کمتر باشد به علت اصطکاك بیشتر خون با دیواره آن، سرعت حرکت خـون در خون بافت ها به عهده دارند 
  )4(رد گزینه آن رگ کندتر است. 

___________________________________________________________________________________  
حفره گلـویی حـاوي آبشـش  نابالغ ی ها و دوزیستان هستند. ماهی ها و دوزیستانمهره داران داراي لقاح خارجی شامل ماه .1گزینه  -166
  دارند.

(رد گزینـه ویژگی دوزیستان است. سطح مبادله اکسیژن و دي اکسید کربن در ماهی ها آبشش است که در خارج از بدن قـرار دارد.  2گزینه 
  )4(رد گزینه و در ماهی ها خون تیره از قلب خارج شده، تبادلات گازي را در آبشش انجام داده و سپس به سایر بخش هاي بدن میرود. ) 3

___________________________________________________________________________________  
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ز است کھ بر روی باز جذب آب از کلیھ ھا اثѧر گذاشѧتھ و بѧا شحی درون ریریک ترکیب شیمیایی و ت ADH .2گزینھ   -167
ھمچنѧین آلدسѧترون بѧھ عنѧوان ترشѧحی درون  کم میکند. دومین مرحلھ تشکیل ادرار باز جذب است. ادرار راافزایش آن حجم 

  (درستی الف و ب) ریز نیز میتواند روی تراوش و بازجذب اثرگذار باشد.
سѧرخرگ  (رد ج)اولین بخش نفرون گلومرول است و در گلѧومرول فقѧط تѧراوش اتفѧاق مѧی افتѧد و بازجѧذب و ترشѧح نѧداریم. 

آوران گلومرول ھا را میسازد و سرخرگ وابران از گلومرول خارج میشود و در اطراف بخش ھای مختلف نفѧرون منشѧعب 
  (رد د)میشود و شبکھ مویرگی دوم را میسازد. 

______________________________________________________________________________  
کپک ھای مخاطی سلولی کلنی ھایی شامل پایھ و ساقھ ای با نوک متورم تشکیل میدھند کھ نوک متورم ھاگ  .1گزینھ  -168

ل تشکیل میدھند کѧھ ھѧاگ درون گپسѧول را میسازد و کپک ھای مخاطی پلاسمودیومی توده ھای متعددی شامل ساقھ و کپسو
  ساختھ میشود.

1اوگلنا آغازی تک سلولی است کھ 
3ൗ  وزѧد و میѧی دارنѧل غیرجنسѧد مثѧآن ھا فتوسنتز کننده (فتواتوتروف) ھستند و فقط تولی

مثѧل  اسپیروژیر آغازی پرسلولی است کھ بھ دو روش ھم یѧوغی و قطعѧھ قطعѧھ شѧدن تولیѧد )4و  2(رد گزینھ انجام نمیدھند. 
  )3(رد گزینھ میکند و در ھیچکدام زئوسپور نمیسازد. 

______________________________________________________________________________  
کѧھ در ایѧن سѧوال نبایѧد  بایѧد توجѧھ داشѧتصورت سوال بھ آسکومیست ھای موجود در گلسѧنگ اشѧاره دارد.  .3گزینھ  -169

کتѧاب زیسѧت شناسѧی پѧیش دانشѧگاھی کѧھ میگویѧد  در گلسѧنگ  263مخمرھا را در نظر گرفت چون با توجھ بѧھ مѧتن صѧفحھ 
((جزء فتوسنتز کننده در لایھ ھای نخینھ پنھان شده است)) متوجھ میشویم کھ برای تشکیل گلسنگ وجود نخینھ الزامی اسѧت. 

ر گونھ ھایی کھ در یک اکوسیستم زندگی میکنند و با ھم ارتباط نزدیک دارند تکامѧل ھمѧراه نѧام ھم آھنگی تغیی (درستی الف)
دیواره سلولی ھمھ قѧارچ ھѧا از پلѧی  (درستی ب)دارد پس آسکومیست در گلسنگ تحت تاثیر تکامل ھمراه قرار گرفتھ است. 

ات ھѧای ضѧروری ویژگѧی جانѧداران اتѧوتروف سѧاخت کربوھیѧدر (درسѧتی ج)ساکارید سختی بھ نام کیتین سѧاختھ شѧده اسѧت. 
  (رد د)است در حالیکھ قارچ ھا ھمگی ھتروتروف ھستند. 

______________________________________________________________________________  
یشوند، پس ژن م فعالپروتئین ھای مکمل ھمیشھ در خون وجود دارند و در صورت برخورد با میکروب ھا  .3گزینھ  -170

  موثر در تولید آنھا ھمواره بیان میشود.
 )1(رد گزینѧھ  تمام سلول ھای بدن، تمامی ژن ھا را دارند و تفѧاوت در عملکѧرد ھѧای آنھѧا بѧدلیل تنظѧیم بیѧان ژن در آنھاسѧت.

 80ی بѧا قطѧر پروتئین ھای مکمل در ماکروفاژھا و سلول ھای پوششی روده و کبد ساختھ میشوند کھ ماکروفاژھѧا سѧلول ھѧای
رونویسѧی شѧود تѧا پѧس از  mRnaوقتی قرار است پروتئین ساختھ شود باید از روی ژن، یک  )2(رد گزینھ میکرون ھستند. 

  )4(رد گزینھ انجام میدھد.   IIپلیمراز Rnaترجمھ آن پروتئین تولید شود. این کار را 
______________________________________________________________________________  

  صورت سوال بھ کیسھ تنان اشاره دارد. کیسھ تنان فاقد پیکر کلنی ھستند. .3گزینھ  -171
کتѧاب زیسѧت  8طبѧق مѧتن صѧفحھ  )1(رد گزینѧھ  ا عوامل بیماری زا مبارزه میکنند.بی مھرگان از راه دفاع غیراختصاصی ب

ایѧن  115ھمچنѧین طبѧق مѧتن صѧفحھ  )2(رد گزینѧھ شناسی دوم، پروتئین ھا در انجام ھمѧھ کارھѧای درون سѧلول نقѧش دارنѧد. 
  )4(رد گزینھ کتاب حرکت بصورت ھای مختلف در ھمھ سلول ھای زنده دیده میشود. 

______________________________________________________________________________  
امواج صوتی بѧھ پѧرده صѧماخ برخѧورد کѧرده و آن را بѧھ ارتعѧاش در مѧی آورنѧد، ایѧن ارتعѧاش باعѧث لѧرزش  .4گزینھ  -172

ع استخوان ھای چکشی، سندانی و رکѧابی میشѧود و بعѧد از آن مѧایغ درون بخѧش حلزونѧی بѧھ لѧرزش در مѧی آیѧد. ارتعѧاش مѧای
یکند و پیام از طریق عصب شنوایی منتقل میشود. خѧم شѧدن مѧژک ھѧای سѧلول ھѧای مجѧاری سلول ھای مژکدار را تحریک م

  نیم دایره مربوط بھ حفظ تعادل است.
______________________________________________________________________________  
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گویچѧھ قطبѧی در تخمѧدان و دومѧین گویچѧھ  ن و دومین گویچھ قطبѧی اشѧاره دارد. اولѧینصورت سوال بھ اولی .3گزینھ  -173
کتѧاب زیسѧت شناسѧی سѧوم ایѧن دو سѧلول از نظѧر تعѧداد  238قطبی در لولھ فالوپ بوجود می آیند. ھمچنین طبق شکل صفحھ 

  سانترومر بھ یکدیگر شبیھند.
   .)2و1(رد گزینھ کروموزومی ھستند  23این دو سلول ھر دو ھاپلوئید و 

ھر دو سلول از نظѧر تعѧداد  238نیز میتواند پاسخ صحیح باشد، طبق ھمان شکل صفحھ  4بھ نظر میرسد گزینھ  یک تناقض:
کروماتید متفاوت ھستند، نخستین گویچھ قطبی دو کروماتیدی و دومین گویچھ قطبѧی تѧک کروماتیѧدی اسѧت. ھمچنѧین ایѧن دو 

  کروموزوم ھمتا دارند.) صفرتا بھ یکدیگر شبیھند (ھر دو سلول ھر دو ھاپلوئید ھستند و از نظر داشتن کروموزوم ھای ھم
______________________________________________________________________________  

  تارھا بھ نوبت بھ انقباض در می آیند.در تونوس عضلانی . 1گزینھ  -174
در تخمیر لاکتیکی، لاکتیک اسید اضافی بوسیلھ جریان خѧون  )2(رد گزینھ طول ماھیچھ در انقباض ایزومتریک ثابت است. 

در انقباض ھای مختلف طول رشتھ ھای اکتین و میوزین تغییѧر نمیکنѧد و فقѧط در ھѧم  )3(رد گزینھ از ماھیچھ خارج میشود. 
  )4(رد گزینھ فرو میروند. 

______________________________________________________________________________  
  است کھ در خارج از ھستھ فعالیت دارد. tRnaجایگاه اتصال بھ آمینواسید مربوط بھ  .2گزینھ  -175

(رد کѧѧھ بѧѧا کѧѧدون رابطѧѧھ مکملѧѧی برقѧѧرار میکنѧѧد.  tRnaوجѧѧود دارد نѧѧھ  rRnaدر سѧѧاختار بخѧѧش کوچѧѧک و بѧѧزرگ ریبѧѧوزوم 
 tRnaرونویسی از ژن ھای  IIIپلیمرازRna )3رد گزینھ (ھا ھمواره پیام یک ژن را دارند. Rnaدر یوکاریوت ھا  )1گزینھ

  )4(رد گزینھ ھای کوچک آنتی کدون ندارند. rRnaھای کوچک را بر عھده دارد و  rRnaو برخی 
______________________________________________________________________________  

معده بخشی از لولھ گوارش است کھ چین خوردگی ھای زیادی در سطح داخلی خود دارد. این چین خوردگی  .3گزینھ  -176
با پر شدن معده از بین میروند. محیط معده اسیدی اسѧت و آنѧزیم ھѧای گوارشѧی از جملѧھ پپسѧین در محѧیط اسѧیدی آن فعѧال ھا 

  میشوند.
محتویات معѧده میتوانѧد  )1(رد گزینھ حرکات معده بھ دو منظور نرم شدن غذا و مخلوط شدن آن با شیره معده انجام میشوند. 

ورود مواد غذایی بھ معده تحت تاثیر فرمان مرکѧز عصѧبی بلѧع  )2(رد گزینھد. نتحت تاثیر انعکاس دفاعی استفراغ تخلیھ گرد
  )4(رد گزینھ قرار دارد. 

______________________________________________________________________________  
  دیده میشود وابستھ بھ جنس است کھ در این سوال رنگ پر میباشد. 1F صفتی کھ فقط در یکی از جنس ھای  .4گزینھ  -177

BB: بال بلند                                               A , AA: پر سفید    
Bb: بال متوسط                                         Aa: پر خاکستری    
Bb: بال کوتاه                                            a , aa: پر سیاه    
 
P: BB ZAZA     ×     bb zaW 

F1: Bb ZAZa  ×    Bb ZAW                                            
ଵ
ଶ

 ×  ଵ
ଶ

=  ଵ
ସ
 

F2: BB Bb Bb bb  ZAZA ZAW ZAZa ZaW  
 
 
______________________________________________________________________________  
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منظور سوال غده پانکراس است. این غده ھمانند غده فوق کلیھ تحѧت تاثیرعوامѧل عصѧبی و ھورمѧونی قѧرار  .3گزینھ  -178
میگیرد. یکی از عوامل ھورمونی موثر برغده  فوق کلیھ ھورمون محرک غده فوق کلیھ مترشѧحھ از ھیپѧوفیز پیشѧین و یکѧی 

اعصاب خودمختار بѧر ایѧن دو غѧده تѧاثیر میگذارنѧد. از عوامل ھورمونی موثر بر پانکراس ھورمون سکرتین است. ھمچنین 
کتѧاب زیسѧت شناسѧی سѧوم نشѧان داده  48صѧفحھ  بیشѧتر بدانیѧداثر گذاری اعصاب خود مختار بر این دو غده بطѧور ویѧژه در 

شده است اما با توجھ بھ اثر اعصاب خود مختار بر فعالیت ھѧای گوارشѧی و ھمچنѧین یکسѧان بѧودن اثѧر اعصѧاب سѧمپاتیک و 
  بدانید نیز قادر بھ پاسخگویی بھ این تست بود.ریز داوطلب بدون مطالعھ بیشترمون ھای ستیز و گھور

 )2(رد گزینѧھ میزراھѧی بѧرون ریѧز ھسѧتند.  -غѧدد پیѧازی) 1(رد گزینѧھ غدد دیواره معده سلول ھایی با اندازه متفاوت دارند. 
  )4(رد گزینھ در روده را آسان میکند.  حرکت موادغدد دیواره روده باریک مایعی نمکی ترشح میکنند کھ 

______________________________________________________________________________  
اسѧѧت کѧѧھ در پروکѧѧاریوت ھѧѧا بѧѧھ غشѧѧای سѧѧلولی متصѧѧل اسѧѧت. در  Dnaعامѧѧل اصѧѧلی انتقѧѧال صѧѧفات وراثتѧѧی  .3گزینѧѧھ  -179

  یوکاریوت ھا یک انتھای ھر رشتھ قند و انتھای دیگر آن فسفات است.
(رد یوکѧѧاریوت ھѧѧا چنѧѧدین جایگѧѧاه آغѧѧاز ھماننѧѧد سѧѧازی وجѧѧود دارد.  Dnaدر  )1(رد گزینѧѧھ پروکѧѧاریوت ھѧѧا ھیسѧѧتون ندارنѧѧد. 

(رد تید است و پیوند فسفودی استر بѧین نوکلئوتیدھاسѧت نѧھ درون ھریѧک از آنھѧا نوکلئو Dnaساختار تکرار شونده  )2گزینھ 
  )4گزینھ 

______________________________________________________________________________  
  گامتوسیت ھا توانایی تغییر و نمو در بدن پشھ را دارند و بھ سلول جنسی تبدیل میشوند. .1گزینھ  -180

مروزوئیت ھا  )2(رد گزینھ مت ھا توانایی انجام لقاح دارند اما تکثیر شدن در گلبول ھای قرمز ویژگی مروزوئیت ھاست گا
اسپوروزوئیت ھا در سلول  )3(رد گزینھ از گلبول ھای قرمز آزاد میشوند اما آلوده کردن جگر ویژگی اسپروزوئیت ھاست. 

  )4(رد گزینھ جود می آورند. ھای جگر تکثیر میشوند و مروزوئیت ھا را بو
______________________________________________________________________________  

  یرا مرحلھ ترجمھ انرژی خواه است.ز تولید پروتئین ھا با مصرف انرژی ھمراه است. .2گزینھ  -181
کتاب زیست شناسѧی دوم توانѧایی اتصѧال بѧھ  21پادتن ھا در شبکھ آندوپلاسمی زبر کامل و فعال میشوند و طبق شکل صفحھ 

رد (دارنѧد. نقѧش مѧین خѧط دفѧاع غیѧر اختصاصѧی وپѧروتئین ھѧای مکمѧل در د )4و1(رد گزینھ دو مولکول آنتی ژن را دارند. 
  )3گزینھ 

______________________________________________________________________________  
کتѧاب زیسѧت پѧیش دانشѧگاھی نخسѧتین گѧام، اسѧتفاده از آنزیمѧی باکتریѧای جھѧت  29با توجѧھ بѧھ شѧکل صѧفحھ  .2گزینھ  -182

  برش دادن ژن خارجی و پلازمید است.
______________________________________________________________________________  

صورت سوال بھ کبد اشاره دارد کھ بھ علت ترشѧح صѧفرا و اریتروپѧویتین میتѧوان آن را نѧوعی غѧده دانسѧت.  .4گزینھ  -183
ھمچنѧین بѧا ذخیѧره آھѧن نقѧش  کبد با استفاده از ھورمون اریتروپویتین میتواند سرعت تولید گلبول ھای قرمز را افزایش دھد و

ھمچنین املاح صفرا حرکات دودی روده را شدت میدھند و در بھ جلو راندن  (درستی الف و ج)در تولید آن ھا دارد.  اساسی
  (درستی ب و د)مواد غذایی نقش دارند. صفرا حاوی بیلی روبین و بیلی وردین است کھ مواد رنگی ادرار را تشکیل میدھند.

______________________________________________________________________________  
این گزینھ بھ بیماری ھانتینگتون اشاره دارد کھ اتوزوم غالب است. در بیماری اتوزوم غالب امکان نѧدارد از . 4گزینھ  -184

این سوال این است کھ اگر بھ نکتھ گفتھ شده توجھ نشود ھمھ گزینѧھ  نکتھ جالبپدر و مادری سالم فرزندی بیمار بھ دنیا بیاید. 
  ھا صحیح خواھند بود. 

  4    3       
      10             

______________________________________________________________________________  
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را دارد ، در نتیجѧѧھ نھѧان دانѧھ اسѧѧت. سѧلول ھѧѧای گیѧاه دو جنسѧѧی گیѧاھی اسѧت کѧѧھ حلقѧھ ھѧѧای پѧرچم و مѧادگی  .4گزینѧھ  -185
ھاپلوئید در نھان دانگان عبارت اند از: دانھ گرده نارس، دانھ گرده رسیده، سلول حاصل از میوز در تخمک و کیسѧھ رویѧانی 

  کھ ھمگی توسط سلول ھای دیپلوئید احاطھ شده اند.
ویژگی دانھ گرده نارس است و تغییرات دیواره نیѧز  2گزینھ  )1(رد گزینھ سلول رویشی در کیسھ گرده میتوز انجام نمیدھد. 

  )3و2(رد گزینھ بھ کیسھ گرده مربوط است. 
______________________________________________________________________________  

 لروپلاست اشاره دارد.صورت سوال بھ پروکاریوت ھا و یوکاریوت ھای تک سلولی دارای میتوکندری و ک .4گزینھ  -186
Rna دѧمار میرونѧھ شѧوئین بѧوعی پروتѧھ نѧا کѧپلیمراز یک آنزیم است و برای تولید آنزیم ھDna  وردѧتقیم مѧر مسѧورت غیѧبص

  استفاده قرار میگیرد. (از روی آن رونویسی میشود و سپس ترجمھ اتفاق می افتد.)
ھمچنѧین در پروکѧاریوت ھѧا  )1(رد گزینѧھ نѧده باشѧند. در پروکاریوت ھا ممکن است چند ژن تحت کنترل یک بخش تنظѧیم کن

وجѧѧود عوامѧѧل رونویسѧѧی در فرآینѧѧد رونویسѧѧی نیѧѧز از ویژگѧѧی ھѧѧای  )2(رد گزینѧѧھ محѧѧل ترجمѧѧھ و رونویسѧѧی یکسѧѧان اسѧѧت. 
  )3(رد گزینھ  یوکاریوت ھاست.

______________________________________________________________________________  
  ) خواھد بود.2n) باشد گامت حاصل از آن دیپلوئید (4nاگر سلول زاینده تتراپلوئید ( .4گزینھ  -187

درون آمیѧزی و  )1(رد گزینѧھ انتخاب متوازن کننده نوعی از انتخاب طبیعی است کھ سبب حفظ تنوع در جمعیت ھѧا میشѧود. 
خودلقاحی فراوانی نسبی الل ھا را تغییر نمیدھنѧد ولѧی باعѧث افѧزایش فراوانѧی افѧراد خѧالص و کѧاھش فراوانѧی افѧراد ناخѧالص 

  )3(رد گزینھ شایستگی تکاملی پروانھ ھای مقلد ھنگامی بالاست کھ تعداد آنھا کم باشد.  )2(رد گزینھ میشوند. 
______________________________________________________________________________  

اتیلن ھورمونی است کھ در پاسخ بھ آلودگی ھوا ترشح میشود و در تسѧھیل برداشѧت مکѧانیکی میѧوه ھѧا نقѧش  .1گزینھ  -188
  دارد.

ند و باعث بستھ شدن روزنھ ھای ھوایی میشѧود. آبسیزیک اسید ھورمونی است کھ از رشد دانھ ھا و جوانھ ھا جلوگیری میک
ژیبرلین یک ھورمون محرک رشد اسѧت و از عملکردھѧای آن تحریѧک تولیѧد میѧوه ھѧای بѧدون دانѧھ اسѧت. امѧا  )2(رد گزینھ 

اتѧیلن باعѧѧث افѧѧزایش  )3(رد گزینѧѧھ کنتѧرل فرآینѧѧدھای مربѧوط بѧѧھ مراحѧѧل انتھѧایی نمѧѧو از وظѧѧایف بازدارنѧده ھѧѧای رشѧد اسѧѧت. 
  )4(رد گزینھ سیدن میوه ھا میشود اما افزایش انعطاف پذیری دیواره ھای سلولی از عملکرد ھای اکسین است. سرعت ر

______________________________________________________________________________  
  ویژگی اصلی پلازمیدھا توانایی تکثیر آنھا بصورت مستقل از ژنوم میزبان است. .2گزینھ  -189

کتاب زیست شناسی پیش دانشگاھی میخوانیم کھ وکتورھا فقط دارای یک جایگاه تشѧخیص آنѧزیم محѧدود کننѧده  31در صفحھ 
ممکѧن اسѧت  )3(رد گزینѧھ ارنѧد. پلازمیدھا دو رشتھ ای و حلقѧوی ھسѧتند و در بѧاکتری ھѧا ھѧم وجѧود د )1(رد گزینھ ھستند. 

اشتھ باشѧند امѧا لزومѧا پلازمیѧد ھمѧھ ژن ھѧای میزبѧان را نѧدارد و تقریبѧا ھمیشѧھ دپلازمید و کروموزوم میزبان ژن ھای مشابھ 
   )4(رد گزینھ ژنوم متفاوتی دارد. 

______________________________________________________________________________  
پلیمراز نوکلئوتیѧد ھѧا را روبѧروی ھѧم قѧرار میدھѧد امѧا پیونѧد ھیѧدروژنی بѧین آنھѧا خѧود بѧھ خѧود و بѧدون Dna .2گزینھ  -190

کتاب زیست شناسی پیش دانشگاھی این عبѧارت بѧھ چشѧم  17کھ در عکس صفحھ  باید دقت داشتدخالت آنزیم شکل میگیرد. 
 ا ھیدرولیز میکند.))با پلی پپتید ر tRnaمیخورد : ((یک آنزیم پیوند آخرین 

____________________________________________________________________________  
مرحلѧѧھ تثبیѧѧت میکننѧѧد،  2اسѧѧت. ایѧѧن گیاھѧѧان کѧѧربن دی اکسѧѧید را طѧѧی  CAMمنظѧѧور صѧѧورت سѧѧوال گیاھѧѧان  .1گزینѧѧھ  -191

چھار کربنی ذخیره میشود. مرحلѧھ دوم کѧھ  در ترکیبی 2COمرحلھ اول کھ در شب رخ میدھد، درون واکوئل اتفاق می افتد و 
در روز رخ میدھد، درون کلروپلاسѧت اتفѧاق مѧی افتѧد و شѧامل چرخѧھ کѧالوین اسѧت. چرخѧھ کѧالوین در ھمѧھ گیاھѧان در روز 

 انجام میشود.
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از فضѧای داخلѧی بѧھ فضѧای بѧین دو غشѧا میتوکنѧدری بѧرخلاف  H+الکترون عبوری از زنجیره باعث خروج  .1گزینھ  -192
  بین دوغشا سبب انتشار آن بھ فضای داخلی میتوکندری میشود. H+شیب غلظت میشود و سپس افزایش غلظت 

بѧѧھ عنѧѧوان یѧѧک دھنѧѧده الکتѧѧرون در سѧѧطح داخلѧѧی  NADHکتѧѧاب زیسѧѧت شناسѧѧی پѧѧیش دانشѧѧگاھی  199طبѧѧق شѧѧکل صѧѧفحھ 
) 3(رد گزینѧھ نѧدارد.  H+اکسیژن یکی از گیرنده ھای الکترون است کھ نقشی در انتقال  )2گزینھ  (ردمیتوکندری قرار دارد. 

  )4(رد گزینھ ورود یون ھای ھیدروژن بھ بخش داخلی میتوکندری بدون صرف انرژی است. 
______________________________________________________________________________  

چرخѧѧھ سѧѧلول و مراحѧѧل آن از جملѧѧھ اینترفѧѧاز مخصѧѧوص یوکѧѧاریوت ھاسѧѧت در حالیکѧѧھ صѧѧورت سѧѧوال بѧѧھ  .4گزینѧѧھ  -193
  پروکاریوت ھا اشاره دارد.

ویروس در صورت ورود بھ باکتری و شروع چرخھ لیتیک از امکانѧات بѧاکتری مثѧل آنѧزیم ھѧای آن (پلیمѧر) اسѧتفاده کѧرده و 
غѧوانی بѧرای فتوسѧنتز از ترکیبѧات آلѧی بѧھ عنѧوان منبѧع الکتѧرون گردی اربѧاکتری ھѧای غیѧر گѧو )1(رد گزینѧھ تکثیر میشѧود. 
  )3(رد گزینھ عبارت گزینھ سوم آندوسپرم است. منظور )2(رد گزینھ استفاده میکنند. 

______________________________________________________________________________  
بیماری ھموفیلی وابستھ بھ جنس مغلوب و بیماری فنیل کتونوریا اتوزوم مغلوب است. با توجھ بھ گروه ھای  .2گزینھ  -194

  خونی فرزندان و بیماری ھای آن ھا ژنوتیپ پدر و مادر مشخص میشود.
XhY Ff BO Rr   ×    XHXh ff AO Rr 

گروه خونی متفاوت = 1 − ൬
1

16 +
3

16൰ =
3
4 

XhY:پدر ھموفیلی  
XHXh: مادر ناقل ھموفیلی  ଵ

ସ
× ଵ

ଶ
= ଵ

଼
 

Ff: ناقل فنیل کتونوریا      دختر مبتلا بھ فقط یک بیماری 
ଵ
ସ

 

ff: مبتلا بھ فنیل کتونوریا    ଵ
ସ

× ଵ
ଶ

= ଵ
଼
 

 

 
ଷ
ସ

× ଵ
ସ

= ଷ
ଵ଺

 
______________________________________________________________________________  

  صورت سوال بھ آغازیان اشاره دارد. دیواره از جنس کیتین ویژگی قارچ ھاست. .3گزینھ  -195
ھای مخاطی سلولی ھاپلوئید بوده و تشکیل  کپک )1(رد گزینھ دیاتوم فتوسنتز کننده است و دیواره ای از جنس سیلیس دارد. 

(رد تاژکداران چرخان شکل ھای غیر متعارفی دارند و فقط تولید مثل غیѧر جنسѧی انجѧام میدھنѧد.  )2(رد گزینھ کلنی میدھند. 
  )4گزینھ 

______________________________________________________________________________  
زیگوسѧѧپرانژ را تشѧѧکیل  ئیѧѧد و سѧѧاقھ رونѧѧده ھسѧѧتند و در تولیѧѧد مثѧѧل جنسѧѧی خѧѧودوزیگومیسѧѧت ھѧѧا دارای ریز .2گزینѧѧھ  -196

  میدھند کھ محتوی چندین زیگوت است.
 )1(رد گزینѧھ آسکومیست ھا و بازیدیومیست ھا نخینھ ھایی با دیواره عرضی دارند اما آسکومیسѧت ھѧا فاقѧد بازیѧدی ھسѧتند. 
 ر آسکوکارپکیسھ میکروسکوپی حاوی ھاگ آسک است اما مخمرھا کھ انواعی از آسکومیست ھا ھستند فاقد نخینھ و ساختا

+ 
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آسکوکارپ یک ساختار تولید مثلѧی اسѧت کѧھ بعѧد از ادغѧام نخینѧھ ھѧا تشѧکیل میشѧود امѧا سѧاختار تولیѧد  )3(رد گزینھ میباشند. 
 )4(رد گزینھ مثلی گرز مانند ویژگی بازیدیومیست ھاست. 

_________________________________________________________________________________________________________	 	
ھمھ حرکات ارادی تحت تاثیر بخش پیکری دستگاه عصѧبی محیطѧی قѧرار دارنѧد و بخѧش خودمختѧار دسѧتگاه . 2 گزینھ -197

از حرکѧت ھѧای غیѧر ارادی مثѧل انعکѧاس زردپѧی زیѧر زانѧو عصѧبی محیطѧی ھیچگونѧھ حرکѧت ارادی نѧدارد. ھمچنѧین برخѧی 
میتوانند متاثر از بخش پیکری دستگاه عصبی محیطی باشند. لازم بھ ذکر است کھ بخش پیکری فاقد ھرگونھ نقشѧی در تنظѧیم 

  ھستند.ترشح غدد است اما بخش خودمختار میتواند بر روی ترشح غدد تاثیر بگذارد. بھ این ترتیب موارد الف و د صحیح 
______________________________________________________________________________  

ھاگ در بازدانھ ھا، دانھ گرده نارس و سلول باقی مانده از تقسیم میوز پارانشیم خѧورش اسѧت کѧھ ھѧر دو در  .1گزینھ  -198
  ن اسپوروفیت است.بخش ھایی از گیاه اصلی تمایز می یابند و گیاه اصلی در بازدانگا

سرخس گیѧاھی آونѧددار و فاقѧد  )2(رد گزینھ در سرخس اسپوروفیت جوان بھ گامتوفیت وابستھ است اما اسپوروفیت بالغ نھ. 
  )4(رد گزینھ در خزه گامت ماده تحرک ندارد.  )3(رد گزینھ دانھ و لپھ است. 

______________________________________________________________________________  
  مورد نیاز جاندار تغییر پیدا کند چون ھمھ جانداران گلیکولیز را انجام میدھند.. گلوکز میتواند بھ مواد آلی 3گزینھ  -199

ھای گوگردی سبز و ارغوانی نمیتوانند از آب بھ عنوان  باکتری )1(رد گزینھ باکتری ھای فتوسنتزکننده فاقد اندامک ھستند. 
(رد را تثبیѧت نمیکننѧد.  2COفقѧط بѧا اسѧتفاده از چرخѧھ کѧالوین  CAMو  4Cگیاھѧان  )2(رد گزینѧھ منبع الکترون اسѧتفاده کننѧد. 

  )4گزینھ 
______________________________________________________________________________  

انتخاب طبیعی در محیط ھای متغیر انتخاب جھت دار است کھ بعد از گذشت مدت زمان طولانی فنوتیپ یک  .3گزینھ  -200
  آستانھ بر فنوتیپ آستانھ دیگر برتری می یابد. انتخاب طبیعی در محیط ھای ناھمگن نیز انتخاب گسلنده است.

______________________________________________________________________________  
زنѧدگی میگѧرد و در واقѧع منѧدل از اقѧدامات و نظریѧات مورد الف نادرسѧت اسѧت چѧون منѧدل بعѧد از دارویѧن  .3گزینھ  -201

  داروین با خبر بود نھ بالعکس.
______________________________________________________________________________  

یکی از عوامل تغییر دھنده ساختار ژنی در جمعیت ھاسѧت کѧھ مسѧتقل از ژنوتیѧپ و فنوتیѧپ افѧراد رانش ژن  .2گزینھ  -202
نمیشود.رانش ژن باعث کاھش تنوع در جمعیت ھا شده و خطر انقراض را بوجѧود مѧی  Dnaانجام میگیرد و باعث تغییر در 

فت با کاھش تنوع شѧانس سѧازگاری را پѧایین میتوان گ با کمی سخت گیریآورد. رانش ژن تاثیری بر سازگاری ندارد و حتی 
  می آورد.

______________________________________________________________________________  
باکتری اشریشیاکلای ممکن است رونویسی از آن جھت تولید آنزیم تجزیھ  Dna. در صورت وقوع جھش در 3گزینھ  -203

ھ شود و در نتیجھ جایگѧاه فعѧال آن تغییѧر کѧرده و لاکتѧوز بѧھ آلولاکتѧوز تبѧدیل نشѧود. جکننده لاکتوز بھ آلولاکتوز با مشکل موا
شود و در نتیجѧھ مھارکننѧده نتوانѧد ھمچنین ممکن است اپراتور در اپران لک دچار جھش و اختلال  (درستی موارد الف و ج)

این سوال این است کѧھ اپراتѧور نکتھ جالب  د)(درستی پلیمراز بطور مداوم افزایش پیدا کند. Rnaبھ آن متصل شود و فعالیت 
(رد )) نادرسѧت اسѧت. ژناست اما بخشی از ژن نیست و بنѧابراین عبѧارت ((اتصѧال مھارکننѧده بѧھ بخشѧی از  Dnaبخشی از 
  مورد ب)

______________________________________________________________________________  
صورت سوال بھ کوریون اشاره دارد کھ تحت تاثیر ھورمون ھای تیروئیدی قرار میگیرد و با تعامل با رحم  .1گزینھ  -204

جفت را تشکیل میدھد کھ در انتقال مواد غذایی بھ جنین نقش موثری دارد و از تقسیم و تمایز سلول ھای خارجی بلاستوسیت 
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حѧم جفѧت را تشѧکیل میدھѧد و جفѧت مѧانع اخѧتلاط خѧون مѧادر و کوریѧون بѧا تعامѧل بѧا ر )4و3و2(رد گزینھ حاصل شده است. 
  جنین میشود.

______________________________________________________________________________  
  عبور میکنند.بار مثبت از کانال ھای دریچھ دارفقط در شرایط تحریک و پتانسیل عمل یون ھای با  .1گزینھ  -205

یѧون ھѧای سѧدیم را از پتاسѧیم  -پمپ سѧدیم )2(رد گزینھ یچھ دار سدیمی و پتاسیمی ھرگز ھمزمان باز نمیشوند. ی درکانال ھا
(رد پتاسѧѧیم ھمѧѧواره از طریѧѧق کانѧѧال ھѧѧای بѧѧدون دریچѧѧھ در حѧѧال خѧѧروج از سѧѧلول اسѧѧت.  )3(رد گزینѧѧھ سѧѧلول خѧѧارج میکنѧѧد. 

  )4گزینھ
______________________________________________________________________________  

  
  
  
  

  موفقیت یعنی تبدیل ((ای کاش)) بھ (( خواستم و توانستم))
                                                                                       

  
  

  علیرضا رھبر و پیام ھاشم زاده                                                                                                         
  و پزشکی، مدرس زیست شناسیجدانش                                                                                                      

  
  
  
  


